

1999年，“法国时装之母”、香奈儿品牌的创始人可可·香奈儿，被《时代》周刊评为20世纪影响最大的100人之一。然而，很多人不太了解的是，香奈儿在70多年前的战争年代曾与一名德国间谍热恋，后来还因此被迫流亡海外。



香奈儿1883年出生在法国一户清贫人家。19岁时，香奈儿来到一个裁缝店工作，在那里开启了她的人生。年轻漂亮的她很快就有了不少裙下之臣。在情人的资助下，香奈儿有了自己的事业。经过近20年的打拼，她发明的香奈儿5号香水和香奈儿套装获得了时尚界的认可。

1940年，当巴黎被德军占领时，香奈儿的香水店没有关门歇业。德国官兵认准了她的香水牌子，争先恐后地在香水店门口排成长队。此刻的香奈儿已经57岁，没承想迟暮美人竟迎来了又一场刻骨铭心的爱情。每个夜晚，总有一个男子悄悄溜进她位于康邦街的公寓跟她幽会。而这个男人是位身材高大、相貌

英俊的德国人，绰号“麻雀”。

对于自己的这桩情感丑闻，香奈儿后来曾理直气壮地说：“像我这个岁数的女人，如果很幸运地找到一位情人的话，她是不会去看他的护照的。”

“麻雀”并非普通德国人，他真名叫汉斯，战前表面上是德国驻法国大使馆武官，实际上却是一个职业间谍，军衔已至德国国防军上校。香奈儿曾经向他提到过，她与英国首相丘吉尔很熟，还在一起打过扑克。“麻雀”便产生了一个想法：能不能利用香奈儿穿针引线，与丘吉尔进行秘密谈判？德国人一度很想在西线结束战事，背着苏联与英国订立秘密和约，所以，“麻雀”便想，也许喜欢冒险的香奈儿会同意去柏林走一趟，和德国情报部门的头头罗尔夫·舍伦伯格好好叙谈一番。

出人意料的是，沉醉在爱河中的香奈儿竟然同意了。1943年的一天，香奈儿踏上前往柏林的行程。在香奈儿与舍伦伯格秘密会谈之后，一项名为“时尚帽”的秘密行动计划出笼了。

1943年12月，怀揣着舍伦伯格交给的使命，香奈儿乘车前往马德里，在那里约见了英国大使馆的熟人。通过英国使馆工作人员之手，她向丘吉尔转交了一封信，说她希望与他会面。但丘吉尔十分谨慎，生怕中圈套，便一口回绝了香奈儿的请求，使德国与英

国签订秘密和约的企图没有得逞。

1944年，巴黎从纳粹的铁蹄下解放后，香奈儿的噩运到了。法国警方逮捕了她，情报机关对她进行了1个小时的审讯，最后让她选择是坐牢还是流亡国外。她当然选择移居瑞士，因为她的钱财战前就被转移到了瑞士银行。

到瑞士洛桑后，香奈儿与老情人汉斯重新团聚，并一起生活了10年。据说，汉斯终日游手好闲，借酒浇愁，香奈儿常骂他是吃软饭的小白脸。

香奈儿与德国人交朋友付出了很高的代价。战后，纳粹情报头子舍伦伯格在监狱中度过了6年铁窗生涯。出狱后为了捞钱，他开始敲诈香奈儿，威胁说要写一本关于“时尚帽”行动的回忆录。好在这本揭露香奈儿与纳粹特工合作的回忆录没有面世，舍伦伯格获释后一年就死了，不过他却从香奈儿手里榨取了不少钱，甚至连安葬费也是由香奈儿出的。

1953年，尽管家乡的同胞诅咒她与纳粹的关系，厌倦了漂泊生涯的香奈儿仍决定返回故乡。1954年，70岁的香奈儿在巴黎新闻界冷淡的反应下，郑重发布了她战后复出的第一个时装系列。接下来的10多年是她传奇一生中最后一段光辉岁月。1971年1月，香奈儿在丽思卡尔顿酒店的客房去世，享年87岁。
(据中新网)

法国舞女为何受总统颁奖

海明威称她“最漂亮女人”

约瑟芬·贝克于1906年出生于美国圣路易斯一个贫穷的黑人家庭，10来岁时她前往纽约，梦想成为一名舞蹈家和歌星。1925年19岁的她只身从纽约前往法国，开拓演艺生涯。

尽管在当时，约瑟芬的性感舞蹈和暴露的服装遭到许多非议，但全世界无数艺术家、作家和知识分子却纷纷为她辩护。作家海明威称：“她过去是、现在是、将来也是全世界最漂亮的女人”，而画家毕加索则被她的惊人美貌和双眼深深迷醉。1927年，在来到巴黎仅2年后，她就成为全世界价码最高、曝光率最高的明星之一。

被法招募为“秘密间谍”

但令人惊讶的是，在聚光灯背后，约瑟芬竟然还有另一个“双重身份”——为法国政府工作的秘密间谍！1937年，约瑟芬成了法国公民。对于这个给予她声誉的第二故乡，约瑟芬充满了感激之情。因此，当欧洲战争波及到法国时，她就发誓要为法国效忠。但约瑟芬做梦没想到，1939年，法国反间谍部门竟找到她，要求招募她充当秘密情报人员。当时负责招募约瑟芬的法国情报部门主管加奎斯·阿布泰回忆称：“招募约瑟芬为特工是一个深思熟虑的决定。我们需要

一些可以四处旅行但又不会引起注意的人搜集情报，而约瑟芬无疑是理想人选。最重要的是，而且她热爱法国，比法国人更像法国人。”

尽管这一要求极为唐突，约瑟芬却欣然接受了任务。她解释称：“是法国让我一夜成名，巴黎人把他们的心都给了我，而我也准备为法国献出生命。”在情报部门的安排下，她对抵抗组织进行了大力帮助——她给了他们一切——她的房子、汽车、私人飞机、她的钱。更重要的是，她还利用自己的名望，将抵抗组织的人员安排在自己身边一起旅行，让他们可以打探到更多情况。

情报藏进内衣写在手上

二战爆发前夕，约瑟芬在整个欧洲和中东四处巡回表演。表面上，她的工作是劳军挣钱，但她的每一次旅行都另有秘密任务——为英法情报部门搜集情报。由于她在战前就和纳粹德国的外交官员建立了密切联系，因此她经常身着华丽的晚装出现在各个大使馆、舞会、夜总会并周旋于高官之间，与一切她认为有利用价值的人调情，从而搜集了大量极有价值的情报。

有趣的是，在长期“并肩战斗”中，约瑟芬和上司、法国情报主管阿布泰竟

然成了一对“秘密恋人”。阿布泰回忆称，她很清楚自己面临着巨大的危险。约瑟芬经常将德军要塞的照片塞进了内衣，而她随身携带的乐谱用密写药水写满了轴心国军队调动的情报。阿布泰道：“有时，她甚至还会将听来的信息密密麻麻地写在2只胳膊上。我告诉她这非常危险。但她却大笑着说：‘哦！没有人会想到我是一个间谍。’”

总统戴高乐亲自颁奖

1940年5月德国入侵法国后，约瑟芬又开始了另一项艰巨任务——每天晚上，她利用自己的魅力游荡于各个军事检查站之间，设法为一些犹太难民搞来西班牙、摩洛哥护照，帮助巴黎的犹太人逃往拉美。之后，由于法国边界已经彻底被纳粹封锁，法国抵抗组织弄到的德军动向情报无法送到盟国情报组织手中。约瑟芬又奉命前往摩洛哥，多次利用自己的特殊身份作掩护，将情报转交到英国特工手中。

1945年战争结束后，约瑟芬重返巴黎，法国总统戴高乐亲自授予约瑟芬“战争十字勋章”和“抵抗奖章”。1975年4月，约瑟芬去世，数万人出席了她的葬礼。为表彰她对国家的独特贡献，法国政府为这位平民的葬礼鸣放了21响礼炮。
(据《现代快报》)

毛人凤设调包计 抓捕日本间谍集团

淞沪会战开始后，国民党政府制定了一个详细的计划，准备在江阴地区设置封锁线，谁知竟然发生了黄浚父子叛国案。原来，国民党政府的作战计划还没有下达，日本人就已提前采取行动。在国民党军队到达时，长江上的日本军舰以及长江沿线的日本侨民几乎在一夜之间全逃到了安全地区。

这个计划是相当的秘密，一般人是无法了解的，现在计划泄露，只能表明最高当局内部出现了汉奸。问题相当严重，如果不能迅速地查获，以后就没有作战的秘密可言。

对这桩无头案，特务处众说纷纭，莫衷一是。最后，还是毛人凤分析说：“这个泄密案，我看绝对是南京政府内部人所为，而且是高级干部，不然怎么能知道这样绝密的事情。如果要查，最好的办法，无非是排除法，南京有机会了解这个命令的人不超过100人，与其在这里胡乱猜疑，不如一个一个排除。”

特务处和南京警察局的几百个人昼夜调查，最后疑点集中到外交部黄浚父子身上。

监视黄浚汽车司机的人员发现，这个姓王的司机经常去新街口附近一家外国人开办的咖啡店。他每次进店后，就将自己的礼帽挂在衣帽间的衣架上。几乎与他同时，就有一个日本人进店喝咖啡，也将一顶同样的礼帽并排挂在衣架上。2人喝完咖啡后会“调包”拿对方的帽子。那个日本人名叫河本明夫，名义上是日本总领事馆的管理员，实际上是特务机关的一个情报员。

有了线索后，“侦黄小组”又设了一计：这天，当河本明夫晚上从咖啡馆中走出来骑自行车回日本领事馆的途中，被三个骑自行车的“冒失人”，连人带车被撞翻在地。

河本被包扎了头上的伤口，打起吊带后走出急诊室，警察就把帽子递上去。河本一把抓过来捏了一下，暗暗松了一口气。他自以为摆脱了跟踪后，连忙去咖啡馆交换情报。

这天黄浚接到帽子中的情报，内容是要嘉奖黄浚，所以指示黄浚在次日晚11时，约齐所有“有功人员”在黄公馆聚会，届时须磨亲自到场向有功人员发巨额奖酬和表示关怀。谁知这封信却是由“侦黄小组”成员“伪造印信专家”皮伯圣干的。

约定的时间到了，来“发奖”的不是须磨，而是“侦黄小组”的成员及大批武装特工人员。这样，黄浚集团成员全部被捕了。
(据凤凰网)